2024年12月13日 星期五 责编 王文渊

赛力斯新能源汽车前11月销量同比增长超255%

张兴海的"傲气"账本 是如何"写"出来的?



位于重庆市两江新区的赛力斯汽车超级工厂智能化生产作业现场 新华社发

2024年岁末之际,赛力斯集团董事长张兴海收到了创业以来最"傲气" 的一份账本一 截至11月末,赛力斯新能源汽车累计销量为389566辆,同 比增长255.26%。

账本中,还有一个数据同样亮眼:今年前3季度,赛力斯营收1000亿元, 利润40亿元,甩掉了连续4年因科研投入巨大带来的经营亏损帽子。12月3 日,张兴海在参加在渝举行的并购重组政策宣导暨产融对接会时,称这是堪 称"大转折"的成果。

账本上令人欣喜的数据,是如何"写"出来的?

投入上百亿元搞研发

张兴海介绍,赛力斯成立38年来,经历 了三次创业,从一根弹簧起步,到做一台微 车,再到做一台智能电动汽车,实现了由"刀 耕火种"式生产向数字化制造的跃迁。

2015年以来,赛力斯投资上百亿元,开 展新能源汽车研发,仅2022年研发投入就 达31.06亿元。截至目前,AITO 问界核心 研发投入累计超120亿元,研发人员超

2020年至2023年,赛力斯连续4年出 现亏损,累亏金额高达98.34亿元。但无论 多么艰难,赛力斯的既定战略从未动摇。包 括张兴海在内,企业上下都铆足干劲,要打 一场"持久战"。

张兴海认为,新能源汽车是中国迈向汽 车强国的必由之路,"这个没得讨论。企业 必须坚决走电动化路线,不管他人慢不慢、 快不快,赛力斯都必须要加快。"

2021年,赛力斯和华为合作,率先开展 汽车与ICT产业跨界融合,打造问界系列高 端智能电动汽车。2024年,赛力斯终于扭 亏为盈,前三季度实现了40.38亿元的归母 净利润。事实证明,赛力斯前期所有的投入 和吃过的苦,都是值得的。

在很多人眼中,赛力斯能"咸鱼翻身", 靠的是"傍"上华为这棵大树。但对赛力斯 而言,产业的基本价值逻辑是"强者只会跟 强者握手",如果没有前些年潜心研发和产 业实践,形成了行业领先的高性能纯电驱动 技术和智能增程电驱技术,华为也不可能向 赛力斯伸出橄榄枝。

真金白银的产业扶持

张兴海和赛力斯的"账本"里,记载着一 路走来的种种努力,也记载着重庆市委、市 政府以及两江新区、沙坪坝等区县给予的产 业扶持。

在与华为合作初期,赛力斯遇到一个重 大难题:生产问界系列的旗舰产品,需要建 设先进的制造工厂,但赛力斯拿不出这笔

对此,在重庆市委、市政府支持下,重庆 产业母基金出资33.10亿元,两江投资集团 出资20.27亿元,两江产业集团出资23.63 亿元,成立龙盛新能源公司并建设超级工 厂,以低价租赁给赛力斯用于生产。这无疑 为赛力斯解了燃眉之急。

如今,羽翼丰满的赛力斯,通过发行股

份的方式,购买龙盛新能源公司100%股 权。对于重庆市级层面而言,这笔账也很划 算。

在这笔交易中,龙盛新能源的交易价格 确定为81.64亿元。该公司的三名股东将 以66.39元/股的价格,获得赛力斯约1.23 亿股股份。目前,赛力斯的股价稳定在140 元/股左右。

记者了解到,近年来,重庆市政府出台 《支持企业高质量发展若干政策措施》等-系列政策,明确支持赛力斯等车企转型升 级。重庆市委金融办、市经信委等部门联合 发布了《重庆市金融支持制造业高质量发展 十五条政策措施》,鼓励赛力斯等上市公司 通过并购重组提升投资价值,强化资金支 持,并发挥产业投资母基金的作用。这些政 策措施有力推动了赛力斯高质量发展。

交叉持股掌握话语权

张兴海的亮眼账本,还得益于赛力斯先 进的企业发展理念:坚持技术投资、长期投

前不久,赛力斯发布公告,拟以支付现 金的方式购买华为技术有限公司持有的深 圳引望智能技术有限公司10.00%股权,交 易价格为115亿元。

深圳引望的前身是华为智能汽车解决 方案业务部门,业务范围包括智能驾驶、智 能座舱、智能车控、智能车云、智能车载光等 产品和解决方案等。

此交易可能会花掉赛力斯两年的净利 润,但张兴海却十分坚决。引望是问界主要 的上游供应商,掌握智能驾驶、智能座舱等 大量的核心技术,赛力斯要保障自己未来的 供应链稳定,并降低采购成本,就必须在引 望掌握一定的话语权。

除了投资深圳引望,赛力斯还有多项收 购计划,包括25亿元收购问界商标等相关 知识产权,收购子公司赛力斯汽车少数股东 所持有的19.355%股权等。

张兴海表示,并购重组这一资本市场的 工具,可使公司得以平稳实现业务结构调整 优化,还可在保持原来业务合作持续性的情 况下,掌握对整车业务的自主权,为公司在 内部统一调配资源和能力、投身并聚焦高端 智能电动汽车转型奠定良好基础,"通过相 关并购重组,赛力斯才能够把握机会,全面 开展与华为的跨界融合,得以追求领先式的 增长。"

据新重庆-重庆日报

张兴海谈新能源汽车赛道: 技术创新比拼是"胜负手"

过去几年,通过押注新能源汽车,赛 力斯的营业收入从百亿跨越至千亿规 模、吸金能力也从亏损大户"摇身一变" 成为赚钱大鳄、公司市值更是高歌猛进, 一度迈过2200亿元关口。这些叠加的 光环也令赛力斯掌舵者、公司创始人、董 事长张兴海被网友锐评为"2024年最幸 运的人"。

近日,张兴海接受专访时表示,发展 智能网联新能源汽车是中国汽车培育新 质生产力的重要抓手,核心在于技术创 新,而经"智慧"赋能后,豪华汽车的定义 正被重新阐释。

开放合作是赛力斯的基因

张兴海的汽车故事离不开一个关 键词"合作"。和早期执着造车的民营企 业家不同,他走出了一条与众不同的路 线:与东风汽车成立合资公司东风渝安 车辆有限公司(后更名为"东风小康"), 获得50%股权,并出任总经理。

2015年,东风小康拿下全国微型车 市场份额第三名;2016年,成功登陆A 股。"汽车产业投资大、链条长,不是谁想 进就能进的,必须要具备产品、品牌、人 才以及技术优势。"张兴海表示,车企单 打独斗非常难,而在当下汽车产业融合 发展阶段,这一点同样非常重要。

事实上,开放合作的基因也始终贯 穿在张兴海及赛力斯的整个造车历程。

2021年12月,赛力斯和华为正式 发布问界 M5, 凭借华为以及鸿蒙智能 座舱上车的光环,问界成为这几年成长 最快的新能源汽车品牌。

2024年前三季度,问界 M5、M7、 M9总销量达28.9万辆,占赛力斯总销 量的90%以上。赛力斯发布的2024年 三季报显示,今年前三季度实现营收 1066.27亿元,同比大增539.24%;归属 于上市公司股东的净利润为40.38亿 元,同比扭亏为盈,同比增长276%。

在张兴海看来,当前时代下汽车已 成为全新物种,以物联网、大数据、云计 算、人工智能等新技术正在驱动汽车产 业发生前所未有的全面重构,电动化是 智能化的载体,智能化是电动化的灵 魂。跟传统汽车相比,智能网联汽车只 能走软件定义汽车之路,最根本需求是 实现硬件与软件的深度融合。

"新豪华"关键是智电融合

汽车销量大增,尤其是高价车型销 量快速增长,是赛力斯2024年扭亏为盈 的关键。

据披露,赛力斯第三季度营收 415.82亿元,同比增长636.25%,归母

净利润24.13亿元,超越今年上半年 16.25亿元的盈利规模。第三季度赚钱 能力的明显提升,尤其得益于高端豪华 车型问界 M9的热销,单车利润和毛利 率都有增长,毛利率达25.53%,同比上 升198.9%,也远超一般车企10%~15% 的毛利率水平。

今年10月10日,赛力斯宣布,问界 M9上市以来累计订单达15万辆,而这 款产品的平均售价超过50万元,属于豪 华车定位。

张兴海向记者表示,赛力斯与华为 跨界合作,是用"智慧重塑豪华",打造 "传统豪华+科技豪华"的"新豪华"汽车 产品。"智电融合是打造新豪华的关键, 新豪华应在传统豪华的基础上再创新。"

数据显示,今年4月第二周,问界 M9便以2639辆的成绩登顶国内50万 元以上豪华SUV销量榜。这是自主品 牌首次打破 BBA 等合资品牌对该级别 的垄断。

张兴海认为,智能汽车赛道竞争正 逐渐白热化,拓宽"技术领先"的护城河、 构建全方位"智能安全体系"、并始终将 理解用户作为决策动因,成为赛力斯能 够"突出重围"的几大"试金石"。

新能源汽车最后要拼技术创新

赛力斯几款车型得到市场认可,对 张兴海而言,也有些"苦尽甘来"的滋味。

在张兴海看来,中国智能网联新能 源汽车产业高度契合新质生产力的主要 特征。"新质生产力的核心在于技术创 新。高新技术如人工智能、大数据、云计 算、物联网、生物科技等正在深刻改变生 产方式和产业结构。在新质生产力引领 下,传统产业可以通过技术改造和模式 创新实现转型升级。"张兴海说。

值得一提的是,智能网联新能源汽 车正在向高端化、智能化、绿色化方向创 新发展。

公开资料显示,我国目前已经拥有 约3亿存量汽车用户,而且还在以每年 约3000万的速度增长,其中约2000万 存量用户来自新能源汽车。如何服务好 存量用户,吸引到新增用户,是每个车企 都要思考的课题。

"新能源汽车赛道到最后一定是技 术创新的比拼。"张兴海表示,中国汽车 品牌正在不断向上,在全球竞争中拥有 了更大话语权。他介绍,赛力斯的产品 已经出口到70多个国家和地区,累计出 口整车超过50万台,未来赛力斯还将继 续深化全球合作,积极参与国际分工,深 度融入全球产业链、供应链、价值链。

据每日经济新闻